

## **ОТЗЫВ**

### **научного руководителя**

доктора экономических наук, профессора Маликовой Ольги Игоревны на диссертационное исследование Сурикова Дмитрия Олеговича на тему:

«Международные механизмы углеродного регулирования и их влияние на российскую экономику», представленное на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)

За время обучения в аспирантуре Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова и при подготовке диссертационного исследования Суриков Д.О. зарекомендовал себя грамотным, квалифицированным и ответственным специалистом с высокой работоспособностью, ориентированным на научную деятельность, стремящимся всесторонне исследовать вопросы, касающиеся международных механизмов углеродного регулирования и их влияния на российскую экономику.

Тема исследования Д.О. Сурикова актуальна в условиях растущего внимания к вопросам изменения климата и введения с 2026 года механизма трансграничного углеродного регулирования при экспорте на территорию Европейского союза (ЕС) углеродоемкой продукции. В современных условиях многие государства стремятся создать собственные системы углеродного регулирования с целью как сократить негативное воздействие выбросов парниковых газов на окружающую среду, так и обезопасить себя от экономических потерь, связанных с введением углеродных налогов со стороны ЕС и его торговых партнеров. Ожидается, что в ближайшее десятилетие система углеродного регулирования распространится на большее число стран.

Диссертация Сурикова Д.О. является самостоятельным исследованием. Научное исследование носит новаторский характер и показывает влияние системы углеродного регулирования на Российскую Федерацию в условиях экономических санкций. Сегодня закрепляется мнение, что сокращение товарооборота со странами ЕС в значительной степени позволяет обезопасить Россию от масштабных экономических потерь, обусловленных введением углеродных налогов. Новизна диссертационного исследования Д.О. Сурикова связана с оценкой влияния системы пограничных налогов в условиях осложнения экономических отношений со странами ЕС, в частности возможным отказом от выделения бесплатных квот на выбросы углерода, а также показывает и оценивает масштабы экономических потерь, которые могут возникнуть у России в случае введения в КНР и в Казахстане системы, повторяющей модель углеродных налогов ЕС. Последнее предположение видится вполне реалистичным, так как Китай и Казахстан начали формирование собственных систем углеродного регулирования. Одновременно в диссертационном исследовании Сурикова Д.О. предлагается и обосновывается система

мер, позволяющих развить углеродное сотрудничество со странами, входящими в ЕАЭС и БРИКС. Консолидация усилий стран в масштабах этих объединений позволит выровнять условия конкуренции и продвинуться вперед в решении проблем сохранения окружающей среды и минимизации негативного воздействия на природу выбросов парниковых газов. Ряд рекомендаций, представленных и обоснованных в работе, связан с расширением возможностей использования природного потенциала, в частности лесоклиматических проектов, для уменьшения масштабов углеродного следа и сокращения негативного влияния углеродных налогов на экономическую деятельность.

Материалы диссертационного исследования могут найти применение в профильных министерствах и ведомствах при разработке системы углеродного регулирования в России, реализации климатической политики. Некоторые материалы исследования могут быть использованы при преподавании учебных курсов «Экономика устойчивого развития» и «Управление устойчивым развитием».

На наш взгляд, диссертационное исследование Сурикова Д.О. «Международные механизмы углеродного регулирования и их влияние на российскую экономику» является законченным научно-исследовательским трудом и полностью соответствует установленным требованиям, предъявляемым к исследованиям, выдвигаемым на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства), и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.052.4.

Научный руководитель –  
д.э.н. профессор,  
профессор кафедры экономики природопользования  
экономического факультета  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»

О.И. Маликова

Подпись: Маликова О.И.  
удостоверяю  
Зав. канцелярией экономического  
факультета МГУ



18.09.2024г